

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XII Número suelto, 5 céntimos Martes 25 de Mayo de 1915 Número suelto, 5 céntimos NUMERO 4 028

PRECIOS DE LAS SUSCRIPCIONES		PRECIOS DE LAS INSCRIPCIONES	
Trimestre	Semestre	Trimestre	Semestre
1.50	3.00	0.50	1.00
3.00	6.00	1.00	2.00
4.50	9.00	1.50	3.00

Director, Fundador y Propietario: JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

EN LOS CABILDOS

Conservadurismo granadino

Hasta que conservadores y liberales lleguen a un acuerdo, para repartir entre sus sucesores los miles de pesetas que, por el voto de los segundos, aumentaron en el presupuesto de gastos para 1915, no habrá paz en los cabildos. Porque esta y no otra es la madre del cordero; aun cuando los liberales parezca que se asombran y los conservadores se hagan los tontos. No hay tal extraña ni tal inocencia. Hay una lucha entre la fuerza de los votos y la fuerza del poder ejecutivo, para distribuir del dinero del pueblo. Disfrute traducido en empleos que no se desempeñan, en colocaciones que dan poco trabajo, y en toda suerte de siccuras, —unas más estensibles y otras más veladas— pero todas compendadas en la desvergonzada frase: *chupar del bote*.

Pero no pasará nada. Acostisados y lachiquistas se pondrán de acuerdo para repartirse las prebendas del nuevo presupuesto, y entonces quedará éste aprobado y la paz reinará en la Casa del Pueblo.

Cuando todos *chupen del bote* NOTICIERO GRANADINO 19 de Enero de 1915.

El sábado último, se cumplió una vez más, la profecía que dejó copiado. No lo digo para que se me expida título de profeta, porque profetizar que los políticos al uso, callan cuando comen, no tiene mérito alguno. Consiguo un hecho: De acuerdo al alcalde conservador con el exalcalde liberal—como con la dable sinceridad hicieron constar—se repartieron el nuevo presupuesto, dramando en público unas lágrimas de cocodrilo, a la memoria de los empleados públicos y laboristas, inhumanamente sacrificados al Moloch de la Política.

A primeros de año, cuando en los conservadores todavía palpaba el pudor que su anterior obediencia a don Antonio Maura le había enseñado, defendieron sus presupuestos, que sin poder servir de modelo en el género, entrañaban un espíritu sano de renovación, una orientación hacia las economías, un pensamiento de la época de agobios y penurias que ha de traer consigo la desaparición de los consumos. Rátonos, contendían con los liberales, y cada derrota numérica con que estos les esligían, era un lágrimo que cesaban en la opinión. Poco después se inteligencieron, y la opinión, despreciativamente, murmuró: todos son iguales.

Y esta igualdad de acostisados y lachiquistas, es la que marca con sello del pesimismo, el comentario de la opinión. El pueblo, siempre generoso y siempre ingenuo, espera todos los días, un hombre y una política, que levanten el nivel cultural, el nivel sanitario, el nivel económico de la patria chica. Y por parte de las izquierdas estaba desengañado—pues los republicanos vendieron sus principaturas por unas cuantas credenciales; reformistas y demócratas no supieron inspirar confianza para un plazazo en la política local; y los lachiquistas son unos profesionales de la política—por la derecha, aguardaban, que los prestigios del número y la calidad de los conservadores, permitieran vislumbrar un horizonte menos tenebroso que el acostumbrado.

Desgraciadamente, hay que renunciar también a esta ilusión. Don Manuel Rodríguez Acosta de Palacios (que en paz descanse), a causa de la enfermedad que lo llevó al sepulcro, en sus últimos años afijó las riendas al petro político, y aun las entregó al lacayo, a ratos. Y como los potros conocen muy bien la clase de jinete que sustentan, el petro político granadino cuando no sintió el filete en su boca ni las espuelas en sus ijares, cobó por donde quiso; y Noviembre de 1911, marca la fecha de la decadencia del partido conservador granadino.

En aquéllas memorables elecciones municipales, don Juan R. La Chica sacó doce concejales, los cuales, con otros doce que tenía en el Ayuntamiento, dieron una formidable mayoría; mientras los conservadores, que debieron hacer un titánico esfuerzo, se contentaron con obtener siete puestos, reducidos luego a cinco, pues dos actos—como era de esperar—fueron anulados. Y en cuanto a calidad,—salvando respetos personales—la mayoría del grupo conservador, más se caracterizaba por su personal dependencia de la casa Rodríguez Acosta, que por su posición y prestigio, social o político.

Con este vicio de origen, llegó a la Jefatura local don Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara. Y falta de experiencia, o de entusiasmo político, dejó que el petro siguiera en manos del lacayo; y así sucedió, que la política conservadora fué de mal en peor, falta de fuerzas políticas efectivas,—teniendo las fuerzas sociales más poderosas que partido alguno pueda reunir en Granada,—y quedó a merced de los lachiquistas, en el Ayuntamiento y en la Diputación.

Por si esto fuera poco, en el seno del

y en la conducta, el partido aparece completamente partido. Mientras en la Diputación, los señores Castillo y Camacho ostentan la pureza de la doctrina administrativa; en el Ayuntamiento se nota la reiterada ausencia del señor Salmerón Padilla,—partidario de este criterio,—imperando, con el alcalde a la cabeza, el encasillamiento *idílico*, del empadrazgo, que permite repartirse amigablemente la plantilla municipal; aumentando sueldos a los recomendados de uno u otro campador; colocando a los que tienen sello caciquil; y dejando caídas a los que estorban, para cumplir compromisos políticos; sin atender a la edad, a los servicios, ni a las aptitudes.

Y este es el desconsuelo de la opinión. Ver que los moldes de la política vieja sirven de troquel a la actuación conservadora, cuando la juventud, la posición y la independencia del jefe de los conservadores, daban derecho a esperar una política que llevara los hombres a los puestos, encajando las aptitud a las exigencias del cargo, y no cubriendo los puestos según la cantidad de pesetas con que se quiere premiar a los hombres. Una política que se inspirara en desempeñar los altos puestos con preparación y voluntad, no llenando el cargo con tomar diariamente el orden en casa del jefe para dar o quitar destinos, levantar multas, colocar faroles y dar volantes. Una política,—que fuera total y diametralmente opuesta a la que está en uso.

Juan Echevarría

CRONICA DE SOCIEDAD

Se encuentra en Granada don Valentín Pascual, socio de la casa de Baccarinos, de Cádiz. * Con motivo de su reciente triunfo, será obsequiado en breve con un banquete, el joven teórico de Psicología de esta Facultad, don Fernando Escobar Martínez.

Ariosto

La exportación de trigo

Con motivo del sueldo que ayer publicamos, acerca de la exportación de trigo, nos dijo el gobernador civil que no era cierto lo manifestado por José Corpas Valera, respecto a la venta de cuatro mil fanegas de trigo con destino a Lorea.

El señor Saler llamó a su despacho al Corpas, el cual reconoció que no había dicho la verdad en esta redacción.

Particularmente, nos visitó anoche José Corpas, el cual, no solo ratificó por verídica la noticia referente a existir en la estación de Bazarra 400 fanegas de trigo facturadas a Lorea, si que también, agregó esa afirmación la hizo ante el gobernador civil.

Nosotros no quitamos ni ponemos rev. Considerando que la denuncia de Corpas tenía importancia, la consignamos en nuestras columnas. Ahora bien, si es falsa, según el gobernador, la lamentamos; pero siempre es preferible acoger un hecho a título de información, y bajo la responsabilidad del denunciante, para que se compruebe, que hablar a posteriori de las consecuencias de aquel.

Nos dijo también Corpas, que había manifestado al gobernador civil que de Moclín llegarían a Granada 450 fanegas remanente del trigo que ese pueblo necesita.

Como nos lo contaron; lo contamos.

EN LA CÁRCEL

Riña de presos

Desde hace tiempo venía surgiendo entre los presos granadinos y malagueños de la cárcel, acaloradas disputas por cuestiones de regionalismo, o sea el *plús de la Patria chica* en acción: «Mi tierra es mejor que la tuya».

La oportuna intervención del caudillo director señor Monasterio y vigilantes evitaba que la cosa pasara a mayores. Pero ayer, a las once y media de la mañana, por los referidos motivos regionalistas, se entabó entre reclusos granadinos y malagueños agria polémica, degenerando en sangrienta riña. Hubo sendos botellazos y salieron a relucir armas blancas.

De la refriega, resultaron: Marino Marcos, de 26 años, natural de Arcos (Málaga), con una herida en el vientro, de pronóstico grave; otra en la cabeza y contusiones de primer grado en el antebrazo izquierdo. Miguel Torres Rosales, 28 años, casado, natural de Guadix, con una herida contusa en la cara.

José Jiménez Conde (a) *El Conde*, de 40 años, natural de Sadella (Málaga), con tres heridas contusas en la cabeza, (pronóstico reservado).

Enrique Hernández Fernández, de 36 años, casado, natural de Guadix, con una herida contusa en la cabeza.

Juan Velasco Tomás, de 26 años, casado, natural de Purullena, con varias contusiones y una herida contusa en el antebrazo derecho.

Y Antonio Parejo Ouna (a) *Charolés*, de 35 años, casado, natural de Granada, con una herida contusa en la cabeza.

pués de grandes esfuerzos, restablecer el orden.

Como el médico de la cárcel señor Vidal está enfermo, se avisó a la Casa de Socorro, pidiéndoles en la prisión el profesor de guardia don Manuel Peralta, quien prestó asistencia facultativa a heridos y contusos.

Todos ellos quedaron encamados en la enfermería.

Del suceso tiene conocimiento el presidente de la Audiencia y juzgado de instrucción del Sagrario.

UN BANQUETE

Antoayer comieron en el hotel Washington invitados por el señor Barón de Espe, los señores don Juan R. La Chica, don Santiago Oliveras, don Nicolás Cuadrado, don José Valero, don José Molero, señor Santa Cruz, don Salvador Litiguras y don Eduardo Ferrández Limones.

La comida estuvo muy animada, pasando un rato muy agradable.

Al terminar aquélla, el señor Fernández Limones celebró una larga conferencia con el señor La Chica, guardando después absoluta reserva, acerca de lo que hablaron, ambos conferenciantes.



General Conrand que ha sustituido al general D'Amade en el mando de las tropas francesas que operan contra los turcos en los Dardanelos

INTENTO DE SUICIDIO

Anoche ingresó en el Hospital de San Juan de Dios la joven de 18 años de edad Mercedes Díaz Sáez, vecina de Illora, la cual, estando en casa de su tío don Miguel Sáez, domiciliado en aquella localidad, aprovechó un descuido de la familia y disparó un tiro en la sien derecha, produciéndose una grave herida.

Ignorante los móviles que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

El estado de la suicida era anoche desesperado.

El juzgado de Santa Fe instruye diligencias.

GRANADA

Hemos recibido el primer número de la hermosa revista *Granada*, cuya presentación no desmerece ni un ápice de las mejores publicaciones gráficas de España.

La edición es un verdadero alarde tipográfico de la Casa Sabelat (Gran Vía, 12), la cual, si ya no estuviese suficientemente acreditada, obtendría con esta revista que renueva el premio de honor.

Tanto la parte literaria como la artística, están en *Granada* distribuidas con tanto orden y gusto, que, además de poderse considerar como competidoras a sus directores, hacen de la publicación un compendio de arte, amenidad, lujo y negocio, porque la nueva revista figurará en todos los establecimientos, bibliotecas, centros, etc., donde se conservan las buenas obras.

Lastima que la empresa editorial de *Granada*, sabiendo que en su tierra hay tantos y tan selectos poetas y escritores, haya acudido a los *currichinos* forasteros para que canten las excelencias de nuestras costumbres, de nuestros festejos, de nuestra poesía, que solo conocen, si no de referencias, por haber venido como turistas cinco o seis días y gracias...

Monca mal que *Granada* es granadina por su información gráfica, incommensurable, debida a los geniales artistas Pepe Carazo, Torres Molina, Fernando Vilchéz, González de la Serna (I.), Luis Dargui, Martínez de Victoria, Garzón y otros.

Al éxito que ha obtenido *Granada* en calles, centros y sociedades, unimos nuestra felicitación más sincera y el deseo de una vida próspera.

Junta de subsistencias

Ayer se reunió la Junta provincial de subsistencias, para acordar el envío de trigos y harinas, a varios pueblos que lo han solicitado.

LOS DEPENDIENTES

BRILLANTE VELADA

Antoanoch, a las nueve, se verificó en la Asociación de Dependientes de Comercio, plaza de Mariana Pineda, 41, una velada literario-musical, dedicada a las señoritas que postularon en la Fiesta de la Flor.

El local apareció artísticamente adornado con ricos tapices y multitud de plantas naturales y artificiales.

La concurrencia era tan numerosa como distinguida, desfilando las lindas señoritas que el 2 de Mayo, hicieron pasadas delicias, colocándose flores en la solapa, a cambio de unas monedas, con que se corría a los desgraciados...

Comenzó el acto, leyendo nuestro compañero don Francisco de P. González Cañas, socio honorario de dicha Asociación, unas bien escritas cuartillas, alusivas a la Fiesta de la Flor, que le valieron al terminar, estruendosas salvas de aplausos.

El joven don Julián Peñalver, leyó también unas preciosas poesías, siendo muy aplaudido.

Acto seguido, el presidente de la Asociación de Dependientes, don Francisco Pérez, explicó el objeto de la velada, y elogió el rasgo del presidente de la comisión de Festejos, don Francisco Morán Trascasas, quien en vez del banquete con que se proyectaba obsequiarle, propuso se colocara a la bandera de la Asociación una corbata, conmemorativa de la Fiesta de la Flor.

Después se puso en escena un bonito juguete cómico, por el cuadro de declamación, que tan acertadamente dirige don Manuel García Meigra.

Mediada la representación, llegó el gobernador civil, que había sido invitado al acto, por la comisión de Festejos.

Todos los presentes ovacionaron al señor Saler, y la señorita Cristina González le dedicó un clavel en la solapa.

Concluida la función teatral, procedió al sorteo, para elegir, de entre las señoritas postulantas, una que impulsara la bandera gráfala, la corbata conmemorativa, pintada por el joven artista don Juan Vidal Rodríguez, y con la siguiente inscripción: «Fiesta de la Flor, 1915.—Caridad».

Resultó agraciada la señorita Juanita Queiro, quien, entre grandes aplausos, desempeñó su cometido.

Se leyeron diversas cuartillas alusivas a este acto.

El notable aficionado don José González Lustrá, recitó un precioso monólogo cómico, del celebrado autor Felipe Pérez Capo, y además el cuadro de declamación, representó el sainete *Los dos caprichos*.

En los intermedios, un tfo musical, compuesto por los señores Vidal, Herrera y Benítez, ejecutó primorosas composiciones.

El fotógrafo don Lorenzo Portillo, obtuvo varias placas al magisterio del acto de la imposición de la corbata a la bandera, y del brillante aspecto que presentaba el local.

El gobernador estuvo conversando algunt rato con los Dependientes de Comercio, y a la salida fué nuevamente ovacionado.

En resumen, la velada resultó altamente sugestiva. Por ello felicitamos a tan culta Asociación.—C.

SEÑOR ALCALDE

Los jubilados

Ayer nos visitaron varios funcionarios jubilados del Municipio, para manifestarnos que no cobran sus haberes, algunos, desde hace ocho meses.

Todos ellos son pobres, tan pobres, que la merced del Municipio les ha colocado en las mismas puertas de la mendicidad, detalle constitutivo de una gran vergüenza para el Ayuntamiento y para el señor Arceles quien alarde de buen administrador y de «pagar a todo el mundo».

Señor alcalde: haga una extensiva de esos alardes a los pobres jubilados que ayer nos visitaron para hacer tangible que «no es oro todo lo que reluce» en la gestión del ordenador de pagos.

JUVENTUD MAURISTA

El domingo último una comisión de la junta directiva de esta agrupación política visitó al presidente del comité maurista local don Mariano Fernández Sánchez Puerta, cambiando impresiones respecto a los trabajos de propaganda, iniciados ya con un gran éxito, así como de los distintos proyectos que brevemente comenzará a desenvolverse ya citada juventud, entre los cuales figuran la fundación de un círculo y la organización de las juventudes mauristas en todos los pueblos de la provincia.

TIRO DE PICHÓN

Con grande animación y una numerosa concurrencia tuvo lugar el pasado domingo otra brada de pichón de las de la serie que esta Sociedad se propone realizar como preliminar de las extraordinarias que se celebrarán en las próximas fiestas del Corpus. Dada la buena distribución que se ha dado a los premios que constituyen el programa que ha de regir en aquéllas, estos recreos han de tener una resonancia superior a la de otros años, y nuestros amateurs verán satisfechos con ello sus justos anhelos.

Con el mayor entusiasmo se procedió a la inscripción de la primera *poule* a cinco pájaros, tomando parte en ella los señores Simancas, Mora, Manella, Oñadas, Drake, Martínez, Zárate, López del Hierro y Nataras, quedando en la quinta vuelta cuatro tiradores, siendo ganados por el señor Martínez.

LA JUNTA MUNICIPAL

El alcalde ha ordenado al jefe de la guardia municipal forme una relación de las casas que quieran admitir forasteros de los que vengaa a Granada con motivo de las fiestas del Corpus.

Las personas que con dicho objeto deseen inscribir sus domicilios, pueden hacerlo en la Jefatura de la guardia municipal.

El presidente del R. A. C. de Granada, don Manuel Rodríguez Acosta ha

Otra *poule* a tres pájaros con los mismos tiradores y el señor Veilla que llegó el empezar la misma, se disputaron después y en la cual se despertó gran interés porque los señores Manella y Pérez sostuvieron un lucido empate que se resolvió venciendo el señor Manella en el povero pájaro.

A tres pájaros también fué la siguiente *poule*. En ella tomaron parte los mismos tiradores, quedando después del tercer pichón los señores Simancas, Martínez, Mora y Veilla, ganándolo este en el quinto pichón sin hacer cero.

A continuación se organizó una *compartida* a cinco pájaros, uno por los señores Veilla, Martínez, Simancas, Manella, Cañadas, Nataras y González y el otro por los señores López del Hierro, Mora, Pérez, Benavides, Drake, Zárate y Cuadrado. Venció el segundo y entre ellos y el señor Mora, después de un reñido empate con el señor Pérez, llegó al célebre pichón.

No dió fin a la tirada con un *Shooting* out a 30 metros que se disputaron los señores Veilla, Martínez, Simancas, Manella, López del Hierro, Mora, Pérez y Drake, siendo vencedor el señor Manella, que hizo dos pájaros a tan respetable distancia.

B. R. Gin

EN SAN ANDRÉS

Debido al celo del virtuoso párroco don Prudencio Cobos, que respeta las tradiciones de la iglesia de San Andrés, se han celebrado en el presente año los solemnes cultos al Santo Cristo de la Salud, que se venera en el expresado templo.

Los señores doña Dolores Castiello y Sánchez de Teuel, don Ricardo González Sánchez y su esposa doña Concepción González Jiménez han ayudado con sus donativos y los gastos del septenario que terminó el pasado domingo con la función principal.

Ya que nos ocupamos de la referida iglesia, consignamos que además de las importantes obras de reparación que se realizaron el año anterior embelleciéndola con su gusto y arte, se han completado en el presente reconstruyendo la casa rectoral, edificando nuevas habilitaciones para el personal de la iglesia también las bóvedas y tejados de la iglesia se han reparado convenientemente, obra necesaria para el estado ruinoso de aquéllas, y hoy aseguradas por la constancia del señor Cobos, que no ha cesado hasta conseguir para su iglesia lo que demandaban la justicia y los más elementales principios de caridad.

Usamos a las facultades que el celo pároco está cobijando, la nuestra muy sincera.

LOS EXPLORADORES

Esta noche, a las nueve, se celebrará en el centro de la Gran Vía 26, la reunión reglamentaria. Está encargado de la edición del infanzuelo, el médico señor Oñadas, de la educación moral, el señor López Bórta, y de la educación física y castitista, los señores instructores.

La entrada es libre.

CARIDAD

UNA CARTA

Con motivo del sueldo publicado en el NOTICIERO del viernes último, excitado al socorro de Josefa Morales García, viuda del desgraciado Francisco Ruiz Palma, la cual, en unión de cinco hijos, habita en la mayor miseria en la calle de Babulí número 1, los obreros carpinteros y albañiles que trabajan en el grupo escolar del Albaicín, nos remiten la carta siguiente:

«Sr. Director del NOTICIERO

Muy señor nuestro: Dignese comunicar en su hábil diario estas regiones: Los obreros carpinteros y albañiles de las obras municipales del Grupo Escolar del Albaicín, acordamos hacer una suscripción, para la viuda del que en vida fué compañero nuestro, Francisco Ruiz Palma, carpintero que, como es bien los lectores, se suicidó arrojándose al aljibe de las Tomasas, y llamamos la atención de todos las personas piadosas y caritativas y particularmente de los trabajadores en las obras de construcción y talleres, por haber sido un honrado y buen compañero el difunto. Oremos serán atendidas estas peticiones, por tratarse de una obra de caridad. Recordación que ha recibido la viuda de manos de estos trabajadores, 12 pesetas.

Suyos afectísimos y agradecidos.— Manuel Peramos, Constantino Dorriéus.

Hospedajes

El alcalde ha ordenado al jefe de la guardia municipal forme una relación de las casas que quieran admitir forasteros de los que vengaa a Granada con motivo de las fiestas del Corpus.

Las personas que con dicho objeto deseen inscribir sus domicilios, pueden hacerlo en la Jefatura de la guardia municipal.

Gopa

NOTICIAS BREVES

A consecuencia de un ataque epiléptico, se ocasionó una herida en la cabeza Gabriel Calancha.

Fuó curado en el Hospital de San Juan de Dios.

—Cementerio.—Torres y López. Véase el anuncio en 3.º plan.

—Ayer fueron curados en el Hospital de San Juan de Dios, Josefa García Godoy, de una herida en la cabeza, y Juan López Gutiérrez, de fractura en la pierna izquierda, que se produjeron casualmente.

—Para combatir dolores páticos, falta de fuerzas, se recomienda *Hemoglobina Asimilable Stengre*. Venta farmacia.

—La Asociación de Caridad repartió ayer a los pobres 610 comidas.

—Bebase el agua hervida añadiéndole *Sol Vichy Fitat*, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

—En el Asilo Nocturno pernoctaron ayer 19 indigentes.

—Es el mejor laxante *Grains de Vichy* de acción suave y eficaz. Dosis: uno o dos granos a cenar. Venta farmacia.

—En los hoteles de esta capital se hospedarán ayer los siguientes viajeros:

París.—Don José Beltrán, don Joaquín López Pérez, don Francisco Martorell, don Salvador Villasecas y don F. Dunoufa.

Comercio.—Don Enrique Gutiérrez y familia y don Luis Madrid.

—La temporada en lo Balnearios de Alhambra de Granada ha empezado con los mejores auspicios. Se encuentran en ellos entre otros muchos los señores marqueses de Yanduri, de Sevilla; con la señorita Cigüeta Parladé, la señorita Concepción Heredia, una de S. M. la reina, don Rafael Fernández de Tárrega, don Evaristo López de Casablanca, M. Morley Bennett, don Gibraltar, don Salvador Villasecas, de Salobrena, doña Victoria Utrera, de Cebreros, señores de Román, de Granada, y don Carlos Atalaya, del Puerto de Santa María. Se espera, a la señora viuda de Luca de Tena, de Madrid; don Antonio Márquez Meléndez, de Madrid; don Antonio Rivad, de Tanager, y muchas personas más de Andalucía, Gibraltar y poblaciones africanas. Los que vienen por primera vez encuentran con las bellezas y comodidades que encuentran, expresan su satisfacción por hallar aquí con gran ventaja lo que otros años iban a buscar en los países actualmente en guerra.

—El cabo Ferrer y el guardia Ayala, de la municipalidad, descubrieron ayer, poniéndolo a disposición del juez de instrucción del Salvador, al organillero Tomás Berras Lucena, el cual promovió escándalo en el Paseo de los Trietes, intentando con los referidos agentes.

Las conuantes

Habiendo ayer los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento con el jefe de la mayoría liberal de la casa don Felipe La Chica, acordó de las cesantías hechas con motivo del presupuesto para 1915, los dijo, que no todos los empleados cesantes se quedarán en ningún género de auxilio, pues algunos cumplieron con su deber como el exalcalde de la Alhóndiga don Jerónimo Muñoz, serán jubilados, con su pensión correspondiente.

Agregó el señor La Chica que estas jubilaciones serán preparadas en el Cabildo próximo.

También dijo que, siendo fácil que den algunas vacantes como consecuencia de las jubilaciones, aquellas se cubrirán por empleados cesantes, atendiendo la idoneidad y años de servicio.

Revista de carruajes

El día 30, a las nueve de la mañana, pasará el alcalde revista a los carruajes de punto en el Paseo del Salto.

Los cocheros tendrán que presentar, además de los coches y caballerías en buen estado, el reglamento de carruajes, tarifas y tabilla con el «Alquila», más el recibo acreditando estar al corriente de sus pagas.

Sentencia interesante

La Sala de lo civil de esta Audiencia, ha resuelto un pleito que tiene cierto interés para los laboradores y comerciantes de abonos químicos.

El caso discutido era si la Compañía de Ferrocarriles, en caso de avería por moledura de superfosfatos envasados en sacos, debía pagar una indemnización consistente en la disminución de valor de la mercancía, o estar obligada a quedarse con la expedición, haciendo íntegro su importe al precio de la plaza de destino.

Esta segunda tesis fué defendida, en razón y elocuencia infirme al celebrarse la vista, por el prestigioso abogado don Adrián Caballero, y la Sala ha dictado sentencia de conformidad con ella, considerando que la moledura, al producir, de una manera natural, atropamiento y pérdida, mas o menos sensible, de ácido fosfórico, dá derecho al consignatario a dejar de cuenta de la compañía particular todos los sacos mojados.

Es comendable muy favorablemente está resolucón, que obligará a las compañías a hacer el transporte en vagones cubiertos y evitará los casos de avería, siempre perjudiciales a comerciantes y agricultores.

NOTICIAS BREVES

A consecuencia de un ataque epiléptico, se ocasionó una herida en la cabeza Gabriel Calancha.

Fuó curado en el Hospital de San Juan de Dios.

—Cementerio.—Torres y López. Véase el anuncio en 3.º plan.

—Ayer fueron curados en el Hospital de San Juan de Dios, Josefa García Godoy, de una herida en la cabeza, y Juan López Gutiérrez, de fractura en la pierna izquierda, que se produjeron casualmente.

—Para combatir dolores páticos, falta de fuerzas, se recomienda *Hemoglobina Asimilable Stengre*. Venta farmacia.

—La Asociación de Caridad repartió ayer a los pobres 610 comidas.

—Bebase el agua hervida añadiéndole *Sol Vichy Fitat*, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

—En el Asilo Nocturno pernoctaron ayer 19 indigentes.

—Es el mejor laxante *Grains de Vichy* de acción suave y eficaz. Dosis: uno o dos granos a cenar. Venta farmacia.

—En los hoteles de esta capital se hospedarán ayer los siguientes viajeros:

París.—Don José Beltrán, don Joaquín López Pérez, don Francisco Martorell, don Salvador Villasecas y don F. Dunoufa.

Comercio.—Don Enrique Gutiérrez y familia y don Luis Madrid.

—La temporada en lo Balnearios de Alhambra de Granada ha empezado con los mejores auspicios. Se encuentran en ellos entre otros muchos los señores marqueses de Yanduri, de Sevilla; con la señorita Cigüeta Parladé, la señorita Concepción Heredia, una de S. M. la reina, don Rafael Fernández de Tárrega, don Evaristo López de Casablanca, M. Morley Bennett, don Gibraltar, don Salvador Villasecas, de Salobrena, doña Victoria Utrera, de Cebreros, señores de Román, de Granada, y don Carlos Atalaya, del Puerto de Santa María. Se espera, a la señora viuda de Luca de Tena, de Madrid; don Antonio Márquez Meléndez, de Madrid; don Antonio Rivad, de Tanager, y muchas personas más de Andalucía, Gibraltar y poblaciones africanas. Los que vienen por primera vez encuentran con las bellezas y comodidades que encuentran, expresan su satisfacción por hallar aquí con gran ventaja lo que otros años iban a buscar en los países actualmente en guerra.

—El cabo Ferrer y el guardia Ayala, de la municipalidad, descubrieron ayer, poniéndolo a disposición del juez de instrucción del Salvador, al organillero Tomás Berras Lucena, el cual promovió escándalo en el Paseo de los Trietes, intentando con los referidos agentes.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

Italia en la guerra

Declaración

Madrid 24.—De Roma participan que el ministro de Negocios Extranjeros, ha dirigido un despacho circular a los representantes italianos en el extranjero, exponiéndoles ampliamente la historia de las relaciones con Austria-Hungría.

Termina así: El Gobierno real, teniendo en cuenta lo que precede, conforme con los votos del Parlamento y las solemnes manifestaciones del país, ha decidido evitar toda ofensa y ha decidido al embajador austro-húngaro en Roma, que se congre desde hoy, 24, en guerra con Austria.

Ordenes análogas han sido telegrafadas al embajador italiano en Viena.

Rusgo a V. E. comunique lo que precede, a este Gobierno. Firmado S. Gaión.

Manifestaciones de júbilo

Madrid 24.—Según dicen de Roma, al conocerse la declaración oficial de guerra, se produjo un entusiasmo indescriptible, formándose manifestaciones patrióticas.

Un gentío imponente, aclamó con frecuencia a las tropas que desfilaron por las calles.

A las armas

Madrid 24.—Despachos de origen italiano, dicen que ayer fueron muy vivas las operaciones de movilización. Por todas las líneas ferroviarias, circularon exclusivamente tropas militares, no haciendo ningún servicio de viajeros ni de mercancías.

El duque de Aosta ha marchado a la frontera para hacerse cargo del mando de un cuerpo de ejército.

Un plazo

Madrid 24. Notifican de Roma que aunque el derecho internacional, solamente exige un acto previo de aviso, antes de comenzar las hostilidades, Italia ha concedido a Austria un plazo de 24 horas.

Sin embargo, es posible, que barcos o soldados austro-húngaros, accionados inmediatamente al ejército o a la flota italiana.

El general Cadorna

Madrid 24.—Despachos de Roma dicen que el jefe del Gobierno, S. Gaión, ha despedido con cierta ostentación al generalísimo Luigi Cadorna, que ha partido para ponerse al frente del ejército de operaciones.

El presidente del Consejo abrazó al general en jefe, ante una compacta multitud que aplaudió frenéticamente, proclamando a Italia, a Cadorna, al ejército y a Salandra.

D'Annunzio

Madrid 24.—Notifican de Roma que el poeta D'Annunzio ha sido recibido por los ministros de Guerra y Marina, quienes le acogieron cordialmente.

Movilizaciones a favor de la guerra

Madrid 24.—Según participan de Roma, siguen recibiendo despachos dando cuenta de haberse celebrado en diversas ciudades, manifestaciones a favor de la guerra, siendo aclamada con entusiasmo.

Se registra en todas partes el mismo entusiasmo, movilizándose tropas hacia el norte.

Replimiento italo-germano

Madrid 24.—De Basilea participan que la agencia Wolff, de Berlín, publica la siguiente nota oficial: "El Gobierno alemán, fiel al pacto existente entre Alemania y Austria-Hungría, a pesar de la apostasía de la tercera nación aliada, ha ordenado al embajador príncipe de Bulow, que salga de Roma con el embajador de Austria-Hungría."

Sobre una nota

Madrid 24.—De Roma participan que el ministro de Negocios Extranjeros, del imperio austro-húngaro, ha contestado a la nota italiana, diciendo que Austria no estaba obligada en modo alguno a dar conocimiento previo a Italia, del ultimatum a Serbia; y además que la larga nota remitida por el Gobierno italiano al de Viena, no respondía al espíritu ni a la letra del tratado de la Triple Alianza.

Las razones que obligaron a Austria son demasiado conocidas para repetirlas, dice la nota oficial.

El objeto del Gabinete austriaco era únicamente proteger los intereses monárquicos contra las conspiraciones de los revolucionarios serbios y evitar una agitación que solo pretendía mutilar la doble monarquía, como demuestran numerosos atentados, entre ellos la tragedia de Sarajevo.

Esto no ha podido en modo alguno perjudicar los intereses italianos.

El embajador italiano en Viena

Translado de la corte italiana

Madrid 24.—Según participan de Florencia la corte italiana se trasladará en breve a quella población desde donde el rey Víctor Manuel visitará al ejército.

También tendrá en Florencia su asiento principal la cruz roja, la cual será dirigida por la reina Elena.

Telegrama a la prensa francesa

Madrid 24.—Según notifican de París despachos de Roma a los periódicos franceses, dicen que el cónsul general de Austria ha marchado a su país.

Simpatías a Italia

Madrid 24.—De Londres cablegrafan que se verificó anoche una manifestación imponente de simpatía ante la embajada italiana, desfilando por ella miles de italianos que aclamaban a su país y a Inglaterra.

Comentarios en Francia

Madrid 24.—De París notifican que la prensa francesa comenta entusiasmada la declaración de guerra de Italia a Austria y dice saludar con emoción al nuevo aliado, que viene a ayudar a quienes tienen en sus manos, la bandera de la libertad del derecho y de la civilización.

Coinciden los periódicos a creer que la intervención de Italia marca una derrota cierta y próxima de los austro-alemanes.

Un telegrama

Madrid 24.—Comunican de París, que el ministro de la Guerra francés ha dirigido al generalísimo Joffre un telegrama, diciéndole:

Nuestras tropas acogerán con entusiasmo la noticia de entrar en la guerra nuestra hermana italiana.

Fiel a su pasado, Italia se levanta para combatir al lado de nuestros aliados, por la civilización y contra la barbarie.

La noticia oficial en España

Madrid 24.—El ministro de Estado marqués de Lema, ha dicho hoy a las periodistas, que había recibido la declaración oficial de guerra de Italia a Austria.

España se encargará de las dos representaciones austriacas en Roma (Quirinal y Vaticano).

Se han telegrafado instrucciones a nuestro embajador.

Preguntado cuando haría España la declaración de neutralidad ante este conflicto nuevo, contestó que aunque nadie puede dudar de la neutralidad de España, se esperará unos días para conocer los pueblos que intervengan.

Dijo que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana, a las tres y media, se tratará de este asunto.

Buscando al nuevo enemigo

Madrid 24.—Según comunican de Amsterdam, varios trenes conducidos de tropas de caballería e infantería han llegado a Innsbruck, siguiendo en dirección a la frontera italiana.

El primer bombardeo

Madrid 24.—Dicen de Roma que un comunicado oficial prevía que, tan pronto como se hiciera la declaración de guerra, Austria intentaría la ofensiva. En efecto, pequeñas unidades navales enemigas, especialmente contratorpederos, bombardearon esta mañana, entre 4 y 6 de la misma, las costas adriáticas.

Varios aeroplanos intentaron atacar el arsenal de Venecia.

Nuestra artillería bombardeó los aeroplanos enemigos que atacaron a nuestros aviadores.

Los daños causados por el enemigo, son insignificantes.

Los buques enemigos, después de un corto bombardeo, fueron obligados a retirarse.

La política

Los de Benagalbón

Madrid 24.—El jefe del Gobierno señor Dato, ha recibido la visita del exministro señor Urzúa, el cual le entregó un telegrama del Ayuntamiento de Vigo, pidiendo el indulto de los reos de Benagalbón.

Ensancho de Madrid

Madrid 24.—Entre los decretos que llevará mañana a la firma del rey, el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, figuran algunos sobre el ensancho de Madrid.

Noticias de Lisboa

Madrid 24.—El ministro de Estado marqués de Lema, ha visitado al jefe del Gobierno señor Dato, para darle cuenta de la salida de Lisboa, del acorazado España.

También ha salido para Cádiz, el torpedero que se encontraba en el mencionado puerto lusitano.

Firma regia

Carlos III al marqués de Heredia

Spiuola y al duque de T'Serclaes. Idem grandes cruces de Isabel la Católica al alcalde de Valencia y al marqués de Villasiada.

Admitiendo la dimisión del cargo de vocal de la Asamblea de la orden de Isabel la Católica, al señor Castro.

Nombrando para sustituirle al marqués de Güel.

De Gracia y Justicia: Nombrando presidente de la Audiencia de Lérida a don Juan Infante.

Idem magistrados: de Pamplona a don Idilio Fernández; de Cáceres, a don José López Peregrín; de Badajoz, a don Manuel Cuevas; de Pamplona, a don Luis Emperador; de Albacete, a don Ramón Martín; de Cáceres, a don José María Olandes; de Sevilla, a don Cecilio Villanova; de Ten-Rifa, a don Miguel San Juan.

Fiscales: de Lérida, a don Bernardo Felú; de Cuenca, a don Francisco Salgado.

Teniente fiscal de Oviedo a don Servando Ulloa.

Nombrando canónigo de Canarias a don Enrique Sánchez Fernández. Idem de Toledo a don José Marco Colomina.

Concediendo varios indultos reglamentarios.

De Marina: Disponiendo el pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del contralmirante don Diego Carlier.

Una reunión

Madrid 24.—Esta tarde se reunieron los señores Dato, Sánchez Guerra, Lema y Bugalla, tratando de problema de las subsistencias y de la cuestión internacional.

Dos visitas

Madrid 24.—En la conferencia celebrada por el jefe del Gobierno señor Dato con los ministros de Estado y Hacienda, el marqués de Lema comunicó las impresiones recibidas del exterior.

La visita del señor Bugalla estuvo relacionada con el problema de las subsistencias.

La pesca con explosión

Madrid 25.—La Cámara de Comercio de Vigo, ha telegrafado al presidente del Consejo señor Dato, solicitando la aplicación de energéticas medidas, contra el empleo de explosión para la pesca.

La fiesta de la flor

Madrid 25.—Esta tarde, se reunirá en Gobernación la comisión ejecutiva permanente de la liga antituberculosa para fijar la fecha en que ha de celebrarse en esta corte la fiesta de la flor.

La guerra europea

INFORMES OFICIALES

París francés

Madrid 25.—Notifican de París que en la tarde última se ha publicado el siguiente parte oficial: "Sobre varios puntos cerca de Iprés el enemigo ha pronunciado varios ataques después de haber hecho uso de gases asfixiantes.

Todos han sido rechazados, pues con nuestros aparatos protectores, los gases no nos causan ya ningún daño.

En la región al norte de Arras los combates continuaron toda la noche y hemos hecho 120 prisioneros.

Al norte del pueblo de Neuville el enemigo intentó realizar varios contraataques, siendo detenidos por el fuego de nuestra artillería.

La lucha continúa con intensidad. Los últimos informes hacen resaltar la extensión del desastre sufrido en esa región por los alemanes en la tarde del 22 y noche del 22 al 23.

A pesar de los importantes esfuerzos traídos a toda prisa y del riguroso esfuerzo renovado dos o tres veces, el enemigo fracasó en todos sus ataques y sufrió pérdidas considerables.

No hay nada que señalar en el resto del frente.

Parte ruso

Madrid 25.—Informes oficiales de San Petersburgo dicen, que en la región de Chauly, el enemigo mantuvo sus posiciones, fuertemente fortificadas.

Fuerzas considerables enemigas, llegaron cerca de Rocioni, siendo nuevamente rechazadas.

En el frente del valle del Pilitza, fueron rechazados varios intentos de ataque del enemigo, en la orilla izquierda del Vistula.

El enemigo, apoyado por intenso fuego de artillería, intentó inútilmente avanzar, siendo rechazado.

Al Sur del Pilitza, en la región de Chlontok, el enemigo intentó una ofensiva, mediante energéticos contraataques, la noche del 22, siendo repelido. Le aprisionamos un millar de

nes, muy activas, revisten caracteres

de contraataques. Entre el Vistula y Przemysl progresamos ligeramente en la izquierda del San, rechazando cuatro contraataques de los austro-alemanes.

En la región de Rutnik, al noroeste de Censina, desalojamos al enemigo del pueblo de Dobra, y rechazamos con éxito varios contraataques alemanes, en el frente de Macovisca.

Entre Przemysl y las marismas del Dniester, el enemigo continúa sus estériles esfuerzos, para intentar huir a nuestro ejército.

La noche del 22, nuestras tropas iniciaron la ofensiva en la región de las cercanías del Dniester, cogiendo 908 prisioneros y cuatro ametralladoras.

En la derecha del Dniester, se libraron violentos combates, habiendo llegado varias veces el enemigo a nuestras trincheras, siendo rechazado.

Capturamos 17 oficiales, 640 soldados, y muchas ametralladoras.

Desde Dolina a Kolonea, sigue el duelo violentísimo de artillería.

Otro parte francés

Madrid 25.—Según comunican de Viena, un despacho oficial dice que en los últimos días, han sido capturados en Kieice cerca de 7.000 rusos.

OTOMANOS Y ALIADOS

Prisioneros y heridos turcos

Madrid 25.—Según notifican de París, los viajeros procedentes de Malta, refieren que en aquella isla hay 15.000 prisioneros y varios millares de heridos turcos.

Una nota

Madrid 25.—De Londres cablegrafan que el ministro de Negocios ha publicado una nota de los gobiernos aliados declarando que la sublimada puerta y el gobierno otomano, serán los responsables de cuantos crímenes se cometan contra los armenios.

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

MADRID

Fin corriente 72 40 00 00

Fin próximo 00 00 00 00

Al contado

Serie F de 50.000 pías nominales 72 50 62 35

E de 25.000 72 70 72 45

D de 12.500 73 30 73 45

C de 5.000 75 70 75 50

B de 2.500 77 70 77 50

A de 500 78 00 77 90

G y H de 100 y 200 77 90 77 90

En diferentes series 10 00 00 00

Nuevo amortizable

Serie F de 50.000 pías nominales 93 65 93 60

E de 25.000 93 75 93 65

D de 12.500 94 00 93 80

C de 5.000 94 00 93 80

B de 2.500 94 00 93 80

A de 500 95 50 96 00

En diferentes series 00 00 00 00

Fin corriente 00 00 00 00

Fin próximo 00 00 00 00

Palatinas

Complimentando al rey

Madrid 24.—El presidente del Congreso señor González Besada, cumplimentó hoy al rey.

Almuerzo

Madrid 24.—Mañana almorzarán en palacio, los embajadores de Austria.

Un banquete

Madrid 24.—Esta noche asistió el monarca al banquete de los tiradores de la Casa de Campo, que tomaron parte en el último campeonato.

Aunque el señor Dato estaba invitado, sus ocupaciones le han impedido asistir.

España en Marruecos

Sin novedad

Madrid 24.—Según telegrafía el comandante general de Melilla, general Jordana, no ocurre novedad en aquella plaza, ni en las posiciones de la misma.

Toros

En Barcelona

Madrid 25.—De Barcelona dicen que hoy se han lidiado reses de Sotomayor, que resultaron buenas.

Fortuna estuvo regular en sus dos toros.

Amuedo superior y Marchenero bien.

En Sevilla

Madrid 24.—En la plaza de Sevilla, se lidiaron hoy toros de la ganadería de Covalada, que resultaron malos.

Pepete estuvo superior en la lidia de su primer bicho. A su segundo lo banderilló muy bien y después de una faena de muleta valentísima, cobró una soberbia estocada. (Gran ovación).

Evaristo Caballero, se portó bien y regular.

Toboso, bien.

Misceláneas

Gobernador

Madrid 24.—Ha llegado a esta corte el gobernador de Zaragoza.

La huelga de albañiles

Madrid 24.—Despachos de Logroño, dicen que ha terminado la huelga de albañiles.

La alcaldía de Toledo

Madrid 24.—Se ha admitido la dimisión presentada por el alcalde de Toledo, habiéndose nombrado para sustituirle, a don Filiberto Zozaya.

Huelga solucionada

Madrid 24.—El gobernador de Badajoz dice que en Llera se ha solucionado la huelga de regadores.

Un aplech

Madrid 24.—Telegrafían de Bilbao que han celebrado los jaimistas un aplech en Orozco, no registrándose incidentes.

Una huelga

Madrid 25.—Notifican de Oviedo que los obreros han comunicado oficialmente al gobernador el anuncio de la huelga general minera, el primero de Junio.

Las autoridades trabajan por llegar a un arreglo.

Tres penas de muerte

Madrid 24.—Notifican de Castellón que ha comenzado en aquella Audiencia la vista de la causa seguida contra Manuel Mulet, Rosa Jovani y un hijo de ésta, por asesinato.

Rosa ofreció a Mulet, 500 pesetas, porque asesinara a su marido.

Después obligó a su hijo a arrastrar el cadáver hasta la carretera.

El fiscal pide para los procesados, tres penas de muerte.

Ultima hora

A su patria

Madrid 25.—Según dicen de Roma, los embajadores de Austria y Alemania han salido en tren especial con dirección a su patria.

Colisiones. Incurción

Madrid 25.—Notifican de Roma que en la frontera italo-austriaca, ha habido colisiones entre varias patrullas.

La caballería italiana ha realizado una incurción hasta un pueblo austriaco.

El mando de las fuerzas

Madrid 25.—Despachos de Roma, recibidos a última hora, confirman

CON las MEJORES, no se alteran embotelladas las Agua FRIAS del valle de VICHY Fuentes SAINT-LOUIS



NUOVO COMPLETO ARSENICAL A GOMAS MEDICACION CIENTIFICA Y PRACTICA

EL ARSENICO FOSFORO IODO Y HIERRO en forma de ALUMINATOS, son los elementos constitutivos de nuestro

puesto arsenical X2. Es una preparación de gran trascendencia MEDICO SOCIAL, que merece toda la atención del clínico por los maravillosos resultados con que se obtiene en la SIFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

Nuestro preparado X2, ha sido analizado por el jefe del Laboratorio General de Sanidad Militar, Dr. José Ubeda y Correal, y determinado el poder tóxico en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XII, bajo la dirección del Dr. Cajal.

Existen folletos explicativos a su REPRESENTANTE, Farmacia de J. Zarbrera, Reyes Católicos, 22.—GRANADA, y al autor, Laboratorio Vidal.—Farmacia, calle de La España, 25, Orense.

De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América. Exportación a todo el mundo.

EXTRAÑO SUCESO

En un establecimiento de esta Capital, El Tón de Oro, situado en la calle de Mesones, número 8, está ocurriendo lo que a todo el mundo extraña sobrenatural. Y es que, a pesar de la actual guerra europea y de la crisis por que atraviesa el país, apenas anunciamos en este periódico que por reformas del local de la referida tienda, se realizaban los artículos que había en existencia, una muchedumbre inmensa acude a comprar lo que de modo tan barato se le ofrece, probándose una vez más que cuando existen verdaderas gangas se busca el último céntimo para aprovecharse de ellas, y demuestra que el público de Granada sabe mirar por sus intereses.

Como botón de muestra, a continuación detallamos el precio de varios artículos que se venden en El Tón de Oro:

Camas de hierro, garantizadas, para una persona, a pesetas 15; medias camas, a pesetas 18; camas de matrimonio, con barra y codos dorados, de gran novedad, a pesetas 30; figuras china biscuit, desde cincuenta céntimos por; lámparas de filamento metálico, de las mejores marcas extranjeras, a pesetas 1'30; lámparas para sala, cuatro luces, desde 10 pesetas; gran novedad de tulipas, a 50 pesetas; filtros para agua, a 9 pesetas; jabón Flores del Campo, 1 peseta por barra; jabones, desde 2 céntimos, etc., etc.

Esta realización es solo de pocos días. Las ventas son al contado y el precio fijo.

QUIERE USTED VESTIR CON ELEGANCIA Y ECONOMIA? Visite, pues, los renombrados almacenes de tejidos

El León

en la seguridad de que habrá de encontrar en ellos cuantos artículos sean de su gusto. Los grandes surtidos que presenta siempre, dan a todos sus compradores la facilidad de elegir cuanto desee a su entera satisfacción, en novedad y precios.

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

Admite imposiciones y coloca capitales (grandes y pequeños) al 9 por 100 anual de primeras hipotecas, constituidas precisamente a nombre de lo imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas ración constituidas (la mejor garantía), exentas de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 Junio de 1911). Los de provincias por giro. Pidense prospectos a
CARMEN, NUMERO 38. - MADRID

Los estufidos, acedías, ardores, inflamaciones, pesades, bilis y dolores del estómago, estufa y espaldas, etcétera, desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como lo certifican millares de curados. Deben de rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España:
J. URIACH Y C. - Barcelona

GALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es eficaz: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. — Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España. — Granadita: Muestras gratis. Farmacia Zambrano, Reyes Católicos, 32.

¿NO MAS ARRUGAS Y PECAS??

Si queréis ser blanca y hermosa, si queréis que vuestras facciones tenga la ternura y lozanía que en vuestros primeros años, usad el

"Agua Argentina"

que quita en pocos días las pecas, manchas, arrugas y pelo del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva que pueden usarla hasta los niños de pecho, y de un delicioso perfume. Frasco grande, 6 pesetas. Frasco pequeño, 4 pesetas.

Depositarlos en Madrid: Sres. Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.

De venta en Granada: Perfumería Inglesa; Perfumería La Florida; Pablo Rodríguez, Esparteiros 14; José Baena, Reyes Católicos 15; Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29; Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 31; El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Fábrica de Pianos
 Barcelona
 Casafundada en 1870
 Ventas al contado y a plazos desde 5 \$
 30 años garantía
 Combinados automáticos
 Sublime marca Vidal - Barcelona

Noticiero Granadino

Este periódico se halla de venta en los siguientes puntos:
 BARCELONA: Kiosco barcelonés, Rambla de Canaletas, frente al Hotel Continental.
 MADRID: Puesto de periódicos de la calle Mayor núm. 6, al lado de La Mallorquina.
 MALAGA: Librería de Enrique Rivas Beltrán, Marqués de Larios, 2.
 SEVILLA: Kiosco de Antonio Cantalejo, Calle Sierpes.

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconfiad de las imitaciones y exigid siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère.
 Todos los días de 10 de la mañana a 6 de la tarde se hacen aplicaciones.
 Único depositario para Granada y su provincia
DON MIGUEL GONZALEZ PERALES
 Farmacia y Droguería de San Gil

STAR-GUIA

Para los Chauffeurs y Turistas en España y Portugal

Primera parte: España. — I. Legislación e información general: Aduanas, Transportes, Impuestos, Conducción y circulación, Señales de carreteras, Correos, Telégrafos, Teléfonos, Monedas, Pesas y medidas, etc. — II. Lista por orden alfabético de localidades de España, con planos de las capitales más importantes, Aduanas, Monumentos, Curiosidades, Excursiones, Sociedades deportivas, Hoteles, Restaurants, Comercio automóvil, Garages, Mecánicos, etc.
 Segunda parte: Portugal. — I. Legislación e información general: Aduanas, Transportes, Impuestos, etc. — II. Lista por orden alfabético de localidades de Portugal, con plano de las capitales más importantes, Aduanas, Monumentos, etc.
 Tercera parte: Franca. — Aduanas, Conducción y circulación, señales de Carreteras, Monedas, etc.
 Cuarta parte: Datos varios interesantes. — Como se fomenta el excursionismo: La obra de la Unión Velocipédica española La Obra del Peal Automovil Club de España. Multiplicación y desarrollo de las máquinas. Cuadro de velocidades en pista, etc.
 Quinta parte: Lo que se debe saber. — Como se pesa un coche. Como debe hincharse un neumático. Como se evitan los peligros de la carretera y de la ciudad. Como evitar los peligros del tránsito a pie.
 Sexta parte: Miscelánea. — Las industrias españolas del automóvil; Hoteles, Mecánicos, Hojas de observaciones, omisiones, etc.
 Un tomo, 10 por 15 centímetros, de más de 500 páginas, ilustrado con numerosos grabados y planos de las principales capitales de provincia, Lisboa, Oporto, etc.
 Precio encuadernado en tela, 2 pesetas.

CARMEN DE LA CRUZ
 Zenete, 15
 Se vende o se alquila.
 Las llaves, Elvira, 144.

PAPEL PARA ENVOLVER
 Se vende en esta Administración

Fábrica de Gorras
 DE
NICOLÁS BERMUDEZ
 Mesones, 61 (Esquina placeta del Sto. Cristo)
 Ventas por mayor y detall
 Confección de encargos desde 1 peseta

Flejes se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2, (bajos).

LOS TIROLESES
 Reprografía establecida en Madrid:
 OFICINA S.
 Románonos, 7 y 9, entresuelo.
 Pidanse tarifas. — Rápidas y propagandas.

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: **Asseguradora**
 Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada
LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA
 (78 años de existencia)
 RESERVAS: 100 millones de francos
 SINISTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 226.167.216,00
 DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO
 OFICINAS: De cuatro a ocho, Barriqueta Lomana, 3 (enfrente por la Maritima)

D.ª Rafaela Moreno
 PROFESORA EN PARTOS San Jacinto, número 13

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas
 completamente desembolsado
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SUBDIRECTORES EN GRANADA: Señores don Luis Morales, calle de Pisas, n.º 2 (placeta de Santa Ana) y don Manuel Quintana, plaza del Carmen 3, entresuelo.

CARRILLO Y COMPAÑIA
 ALONDIGA, 11 y 13. - GRANADA
 PRIMERAS MATERIAS PARA ABOROS. — ABOROS COMPUESTOS
 PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Semilla de Remolacha
 MARCA KNAUER MUY RICA Y DE GRAN RENDIMIENTO
 El kilo a 150 pesetas

BANCO AGRICOLA ANDALUZ

Sociedad Anónima
 Capital suscrito. 200.000 pesetas
 Capital desembolsado 100.000 pesetas
 DOMICILIO SOCIAL: Jaén, Bernabé Seriano, 11
 Seguros de Ganados, Robo, Hurto y extravío
 Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908
 Autorizada por R. O. de 20 de Marzo de 1915
Agentes en todos los pueblos de España
 Autorizado este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 13 de Marzo de 1915.

EN LOS ALMACENES LA PAZ

NUESTROS OBSEQUIOS

Según acta cuya copia obra en nuestro poder, hemos hecho entrega al Notario de este Ilustre Colegio, D. Federico Fernández Ruiz, de ocho sobres lacrados conteniendo la fecha de un día de cada uno de los meses Abril a Noviembre, inclusive, del año actual, para obsequiar a nuestros compradores con la devolución en efectivo del importe íntegro de las compras de CONTADO al DETALLE, hechas en el día señalado.

Todo comprador de nuestros Almacenes tiene derecho a él, bajo las siguientes Bases de este obsequio

1.ª El primero de cada mes, el Notario Sr. Fernández Ruiz, abrirá ante testigos, el sobre correspondiente al mes anterior y publicaremos el acta donde conste el día fijado para el obsequio.

2.ª Un empleado de nuestra casa, llevará en los días sucesivos al domicilio de cada comprador, el importe íntegro en dinero, de la compra que verificó dicho día, recogiendo el oportuno recibo de la entrega.
 3.ª Quienes en el pago de la compra a reintegrar, tengan entregados nuestros cupones de los Periódicos o billetes de Tranvías, los recibirán en la proporción misma que ellos los dieron.
 4.ª A los compradores que no residan en Granada, se les enviará por Giro postal o Valores declarados, deducido el gasto que origine su envío.

NOTAS

Suplicamos a todo comprador deje indicados su nombre y domicilio al realizar sus compras. Nuestros cupones de los Periódicos y billetes de Tranvías, se admiten como dinero en la proporción establecida.

Precios rigurosamente fijos

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 453

F. L. PARREÑO

Los Invencibles, al Monarca y la Huguera

Llegada la hora, los cinco «Invencibles», Roch, los Zallas, sus respectivas esposas y sus hijos, se sentaron a la mesa reinando una animación y vida de que carecieron los seis días anteriores, en los cuales comieron poco y dispersos. Durante aquel acto sólo se habló, como en el resto del día, del duque del Imperio y de Ros, el cual fue muy aplaudido y muy elogiado por las damas durante la comida. Los «Invencibles» y los Zallas se retiraron al despacho del Príncipe,

Después se le ocurrió a Julio la idea de edificar una iglesia o ermita en el mismo sitio donde estuvo la casa de Batista, como ofrenda a Dios por haber salvado la preciosa vida de su querido hermano Flaviano. A todos les pareció bien, añadiendo Silva:
 — Veamos que opinan las señoras.
 Y movió un timbre, presentándose un paje:
 — ¿Qué mandáis, señor? — preguntó desde la puerta.
 — Di a la señora Princesa que tenga la bondad de venir.
 — Me es imposible, excelencia. Todos exclamaron:
 — ¿Qué dice?
 — La señora Princesa, mi dueña, no se halla en el castillo — añadió el paje.
 — No alarmaros, señores — dijo el Príncipe; — mi esposa habrá salido, según costumbre, a hacer algu-

da? — le preguntó Mauro, que era hermano de ella.
 — No; pero como nos vió tan entretenidos, no habrá querido distraernos. Paje, di a la señora duquesa de los Andes que tenga la amabilidad de venir por un solo momento.
 — Tampoco está en el castillo, señor.
 — Se la habrá llevado mi esposa. Pues di a la señora duquesa del Imperio que, si está bien, tenga la bondad de venir, o nosotros pasaremos a su estancia.
 — Se halla fuera también.
 — ¡Es raro! ¿Quiénes están de vuestras esposas?
 — Ninguna; las diez han salido.
 — ¿Dónde?
 — No lo han dicho.
 — Julio — dijo Roberto Navarro, — desde esta mañana están conspirando. Me consta.
 — No comprendo.

— Al momento, excelencia. Un minuto después entró el marino, preguntando:
 — ¿Qué deseáis, príncipe?
 — ¿Dónde está vuestra esposa?
 — No sé, marchó con la vuestra.
 — ¿Y no os dijo dónde iba?
 — Se lo calló. Esas venecianas...
 — No la calumniéis, que es buena. Es un ángel, pero tan reservada...
 — Tampoco es cierto, general; han conspirado, y vos estáis en el complot, viejo intrigante.
 — Viejo, sí, pero intrigante... ¿Quién os ha dicho que yo sé dónde están.
 — Quien lo sabe. Si no habláis, nos vamos en busca de ellas los ocho, y no volvemos en diez días.
 — Salieron las diez damas llevando cuatro lacayos, cinco camareras y un correo, no sé más.
 — ¿A qué hora fué eso?
 — A las tres.

— ¿Han armados los lacayos?
 — Hasta los dientes.
 — Es una conspiración, y vos sois cómplice de ellas.
 — Pues no voy ganando nada, porque me hallo sin mujer como vosotros.
 — Vos tenéis bastante con educar a todos los niños.
 — Os equivocáis; necesito de mi esposa: lejos de ella me encuentro muy mal.
 — Decidnos dónde están y os la traeremos.
 — No puedo deciros más de lo que os he dicho.
 — De eso nos hubiera enterado cualquier criado.
 — Por eso os lo dije.
 — Comprendo; les ofrecisteis callar el secreto, y a fuer de buen catalán no lo soltáis.
 Nada contestó Roch.
 Silva añadió:
 — Roberto, tú, que eres hábil,

— Vuelvo. Y salió.
 Julio dijo:
 — Me figuro dónde están y lo que se proponen, pero no tengo pruebas.
 — Ni las hallaréis.
 — Es muy hábil Roberto.
 — Y ellas saben atar todos los cabos.
 — Contó en que alguno habrán dejado suelto.
 — Lo dudo.
 Y continuaron hablando Julio y Roch, hasta que llegó el duque de los Andes, diciendo:
 — Se fueron las diez en la forma que el marino ha dicho, y no me ha sido posible descubrir ni aun el camino que tomaron. Todos tienen orden de deciros que no las esperemos, que ellas volverán cuando puedan, y que debemos estar tranquilos por su ausencia.
 — ¡También abandonaron a sus